

EXPUNERE DE MOTIVE

Muntele Athos este o republică monahală autonomă, cu legislație proprie, recunoscută prin Constituție de către statul grec pe teritoriul căruia se află.

Teritoriul acestei republici este împărțit în cele 20 de mănăstiri mari, fiecare mănăstire având o conducere proprie și o conducere centrală în Kareia, capitala republicii. Alte așezăminte monahale precum schiturile și chiliile depind de mănăstirile pe teritoriul cărora se află. În această situație se găsește și Schitul românesc Prodromu, care se află pe teritoriul Mănăstirii Lavra, de care depinde din punct de vedere spiritual.

Nefiind supus nici unui control extern, schitul este complet autonom, din punct de vedere al mijloacelor materiale și financiare, putând primi ajutoare de orice natură, de oriunde, pentru nevoile sale. Astfel, schitul are ștampilă și cod fiscal proprii precum și conturi financiare la bănci din România și Grecia.

Schitul românesc Podromu are drepturi asupra teritoriului său, conform legislației republicii, atât timp cât există aici continuitate de viață românească.

Schitul Prodromu este azi cel mai mare așezământ monahal românesc din străinătate. De la întemeierea lui și până în prezent au viețuit în el peste o mie de monahi care, învingând vitregiile vremilor, au reușit să-i păstreze identitatea și continuitatea.

Corpurile de clădiri, aflate în incinta Schitului, sunt în prezent întreținute la limită, pentru evitarea unei degradări accentuate imediate, datorate vechimii. Anumite zone din Corpul Nordic, Corpul Sudic, Biblioteca și clădirea portuară necesită intervenții imediate pentru a fi

puse în siguranță atât din punct de vedere structural, dar și igienic-sanitar. Fiind monumente istorice și arhitecturale, toate clădirile au nevoie de întreținere permanentă.

Pentru buna gospodărire și pentru întreținerea celor 30 de viețuitori ai săi (în trecut obștea schitului având până la 150 de monahi), pentru cazarea și masa turiștilor (ce se asigură în mod gratuit), schitul nu are nici o sursă de venituri sigură și permanentă.

Sprijinul material permanent necesar Schitului Prodromu nu este îndreptățit exclusiv de rațiuni de ordin moral, ci deopotrivă de rațiuni culturale și politice majore.

Arhivele Muntelui Athos cuprind, după cercetări recente, efectuate de specialiști din Grecia, peste 30.000 de hristoave și acte vechi emise de cancelariile din Țara Românească și Moldova în secolele XIV-XIX. În zestrea Schitului se află piese artistice, literare și documente istorice de valoare, izvoare pentru studierea culturii și trecutului românilor. Schitul este, de asemenea, prin respectul de care se bucură în Muntele Athos, un factor indispensabil pentru înlesnirea accesului cercetătorilor din țară la operele de artă, manuscrisele și documentele din arhivele și colecțiile athonite necesare studiului istoriei românilor.

Cât privește rațiunile politice, imperativul ca la Athos să se păstreze și în viitor un așezământ românesc activ și prosper este evident. Imaginea poporului nostru în lume și atestarea contribuției lui la salvagardarea civilizației europene vor fi întotdeauna convingător servite prin prezența românească multiseculară în Muntele Athos, continuată azi de Schitul Prodromu.

Prin prezenta propunere legislativă se dorește instituirea unui cadru legal, prin intermediul căruia statul roman să poată aloca un support financiar permanent și sigur Schitului românesc Prodromu, pentru buna

funcționare și împlinirea rostului său de prezență românească în centrul duhovnicesc al Sfintei Ortodoxii – Muntele Athos.

Inițiatori:

Cătălin MICULA Deputat PNL



Ioan TIMIȘ Deputat PNL



Mircea Valer PUȘCĂ Deputat PNL

